

讲述
我们
的故事

开栏的话

世间百态，人生万象。每一个故事都是一面镜子，映照出人性的温度与法治的光芒。《法治周刊》从本期开始推出全新栏目《讲述》，讲述自己的故事，讲述他和她的故事。围绕工作、生活、成长，或读书、学习、创新，可以是你的真知灼见，有法与情的交织碰撞；可以是你的“水调歌头”，写满关于人生圆缺的故事；可以为你或同事画个像，传递抱诚守真的暖心事；可以是你读到了一本书或一段有哲理的话，产生的对正义良知的感悟，对心底信仰的守护。

无论曲折或平淡，真实的故事自有千钧之力。本栏目在稿件的采用上，运用讲述的表达形式，口语化、生活化，接地气、有温度，图文并茂，字数在2000字以内。

文化铸魂，精神塑人。我们旨在通过这个栏目，丰富且多角度地呈现政法机关文化阵地建设成果，以法治精神塑造人的内涵与力量。

倾听你的声音，记录时代的光影。愿每一个故事，都能成为照亮前路的一盏灯。

欢迎来稿，让我们听见——你的讲述。

107天的零口供“攻防战”

我是检察官范欣，一个喜欢在案卷里玩“大家来找茬”的公诉人。接手这起活性炭诈骗案时，我的大脑系统自动弹窗提示“本案难度系数★★★★☆”，看来这次的“游戏段位”要升级了。

破局篇：拆解“双簧戏”

当我打开第一本案卷，两个被告人的操作手段就像设计好的剧本，隐秘且具有反侦查能力。

那是2023年11月，被告人郜某某、刘某某驾驶挂着假牌照的白色本田轿车，车上装着6袋含金活性炭，到达约定地点。郜某某用专门办理的新手机号，联系被害人曲某某，二人对活性炭取样后，躲在车内的刘某某趁机改变样品成分，涉案金额为10.3万元。

“姐，这是精心设计的一场骗局，证据链销毁得像被格式化一样，他们还真是‘用心良苦’啊！”助理小崔顶着黑眼圈说。

“哒、哒、哒”，我的指尖无意识地叩着桌面，大脑飞速转动，把全案证据细梳一遍，随手拨通公安部门电话。大额资金的来源、交易现场的细节和作案车辆等还需要侦查补证。

该案如何破局，就看如何拆解这场犯罪手段隐秘的“双簧戏”了。

淬炼篇：编写“预判算法”

“刘某某未实施犯罪行为，同案犯供述存在诬告陷害，我方认为其无共同犯罪故意。”小崔模拟被告人辩护人说。2024年7月，当本案正式提起公诉后，面对零口供的刘某某，还有随时可能翻供的郜某某，我的办公室成了庭审模拟场，咖啡杯在桌上排成了“矩阵”。

拒不认罪就让事实和证据来说话。

我又来到作案现场，查看了作案工具，补足与证据相关的细枝末节；我又与第二被告人郜某某的辩护人沟通，认真梳理其供述，以编写“预判算法”，把证据链分为定罪证据和量刑材料，为开庭答辩做好准备。

交锋篇：法庭上“动态攻防”

2024年8月16日，这天开庭，阳光穿过窗子洒向地面。我穿好制服，把卷宗抱在胸前，身体被检徽擦出轻微的钝痛，让我愈发清醒：这场硬仗，要赢得漂亮！

果然，不出我们的预判，在庭审中刘某某依然拒不认罪。我和小崔迅速应对，用讯问和示证前后呼应，我起身用指尖轻按桌角，对书证和言辞证据逐字复述、直击要害，在被告人的无理回答中迅速找到漏洞，并精准追问，在辩护人出现不当发问时，及时提醒法庭予以制止。

最具戏剧性的是，在二被告人对质讯问时，第二被告人郜某某因惧怕供述反复，不敢指认第一被告人刘某某，我们及时建议法庭恢复单独讯问，面对条理清晰、逻辑严谨的证据链，结合多媒体示证还原现场情况，第二被告人郜某某如实供述犯罪事实。

绝杀篇：逻辑织网一语中的

自由辩论刚开始，第一被告人刘某某的辩护律师突然发难道：“审判长，同案犯郜某某在侦查阶段的供述明确指认刘某某策划诈骗，其供述不排除是为换取从宽处理而构陷他人！”刑事诉讼法规定，与本案有利害关系的证人证言不得作为定案根据。”

面对质疑，我翻开笔录，当庭摊开3组证据链：从案发前的准备，到案发过程策划，以及案发后的技术监听，层层递进。

“被告人供述是刑事诉讼法规定的证据种类之一。被告人郜某某供述系侦查机关依法进行讯问时取得，且同案犯是犯罪行为的实施者，其供述能够全面真实地反映案件真实情况。”我声音陡然提高，对方顿时哑火，我乘胜追击。

最后的陈述时，我直视被告席：“司法不是非黑即白的判断题，二被告用精心设计的围猎手段，击碎的是人民对法治社会的信任！”话音刚落，我看到刘某某颓然低下了头。

正义篇：以微光护长明

“咣、咣”，法槌落下的声音格外清脆响亮，审理进行了5个多小时。数日后，审判长宣判“依法判决二被告人犯诈骗罪，分别判处三年至四年有期徒刑，并处罚金。”那些熬夜编写的预案、那些与辩护人思维碰撞的火花，直至2024年10月16日，法院采纳检察起诉书指控和公诉意见，这场历时107天的攻坚战画上了句号。

暮色四合，回家的脚步变得轻盈。检察官手握的是那柄劈开迷雾的法治利剑，战场就在每一份被体温焐热的案卷里、每一次为“0.1%存疑”较真的执着里。

●此案于2024年12月获评河南省检察系统“全省优秀示范庭”。文中主人公范欣系灵宝市检察院第三检察部主任、一级员额检察官。

●口述整理：灵宝市检察院宣传干警赵姣姣

渑池县法院：
普法进校园 守护“少年的你”

本报讯 近日，渑池县法院将庭审现场“开进”校园，在该县韶州中学开庭审理了一起盗窃案并当庭宣判，以“零距离”的庭审活动为学生上了一堂“沉浸式”法治课。

“现在开庭！”随着一声清脆的法槌声响起，一起盗窃犯罪案件在韶州中学礼堂里公开开庭审理，该校七年级400余名师生“零距离”观摩庭审。庭审中，法庭有序进行了法庭调查、法庭辩论、最后陈述等庭审环节，整个庭审过程庄重严谨、秩序井然。

“后悔的是当初没有在学校好好学习，过早进入社会，走上了犯罪道路……”被告人孙某某对自己的犯罪行为供认不讳，当庭认罪认罚，“希望他们以我为戒，听家长话、听老师话，遵守校纪校规，好好学习。”

法庭综合其犯罪事实、情节、性

质、对社会的危害程度、认罪悔罪等情节当庭宣判，以盗窃罪依法判处被告人孙某某单处罚金4000元。

庭审结束后，主审法官结合被告人的违法犯罪行为进行以案说法，并与学生进行互动交流。随后，该院普法志愿者从网络安全方面给学生讲解了防诈骗小常识，并结合真实案例，让学生扮演“犯罪嫌疑人、未成年被害人”角色，让学生明白不法分子是如何通过网络游戏骗取未成年人钱财，提醒学生增强自我保护意识，筑牢防骗思想防线。

渑池县法院有关负责人表示，将持续利用“庭审进校园”“模拟法庭”“法院开放日”等活动，以师生们喜闻乐见的方式开展普法宣讲，不断为未成年茁壮成长注入法治力量。

（代文官）

法治新风
润乡土

近日，灵宝市法院故县人民法庭走进该镇高柏村，利用巡回审判契机，向当事人双方和广大村民开展普法宣传，通过发放宣传页、耐心解答群众疑惑等方式，推动法治意识在乡村落地生根。

何肖飞 王琦 摄

巡回法庭进乡村

本报讯 日前，陕州区法院菜园人民法庭将审判庭搬到了官前乡蔡家湾村，现场审理一起土地纠纷案件，以巡回法庭进乡村为平台，开展沉浸式普法宣传，让群众在家门口接受普法宣传教育。

庭审中，法官严格遵循法定程序，认真听取双方当事人的陈述和答辩，耐心细致地梳理案件争议焦点，积极引导当事人举证、质证，熟练掌控辩论节奏，充分保护当事人诉讼权利。审判法官与双方当事人深入沟通，耐心细致倾听当事人的诉求，一边为查明案情剥丝抽茧，一边为洞悉当事人内心

寻根究底，力求积极稳妥化解矛盾。

与此同时，“典亮陕州 法润民心”普法活动同步展开，干警们通过面对面讲解、发放宣传手册等形式，向群众普及民法典涉及民生的婚姻家庭、土地纠纷、买卖合同、民间借贷等法律规定，并结合具体案件，详细讲解民事案件起诉、财产保全、申请执行等法律知识，手把手教大家如何运用法律武器维护自身合法权益。

“法官来到村里开庭，还现场教我们如何打官司，太有意义了！”现场群众纷纷为该活动点赞。

（田元 王一涵）

湖南女童拖拽案
为何令人难以释怀

□胡文超

近日，湖南娄底发生了一起6岁女童被陌生男子强行拖拽至小巷的事件，虽然多亏小巷旁边一位大爷及时下楼制止，才没有发生更严重的后果，但是这个事件仍然令人如鲠在喉、难以释怀。难道是因为视频中小女孩绝望的哭喊和男子凶狠的拖拽令人愤怒，更是因为有些媒体对此事轻飘飘的报道——酒后“作妖”要不得。

儿童安全问题近年来日益受到关注，仅上个月从网络中看到的视频新闻，就有贵州毕节一黑衣男子拐抱一名6岁女童，后被居民在小区围堵截获的事件，以及某地一中年妇女欲牵走一名在商店门前玩耍的男童，后被店主制止的事件。在湖南娄底这起事件中，这名男子被大爷制止后，第一时间就用红包和香烟贿赂，以图转身就走，其行为不是一句“喝了酒”就能解释的。

法律不仅是惩罚，而且有导向作用。这

种对未成年人下手的行为，性质极其恶劣，

严重挑战了社会的公序良俗和法律底线。

如果处罚过轻，有可能让某些心怀不轨之徒

产生“犯罪成本不过如此”的想法，从而铤而走险。

就这起事件，司法机关应该检查该男子

是否有前科或类似行径，深入了解其日常浏

览的电子信息和特殊情况下的行为特征，确

认其行为逻辑到底是酒后“作妖”还是心存阴

暗。媒体也应该追问一下，法律在儿童保护

方面应如何加大惩处力度，提高犯罪成本，真

正杜绝此类案件的发生。

以案释法
三门峡市司法局主办

冒充专家开设课堂
专骗老人被判刑罚

近日，某地人民法院一审宣判一起专门针对老年人的保健品诈骗案，法院以诈骗罪分别判处被告人赵某等3人有期徒刑三年六个月，罚金三万元。

基本案情

2021年3月至8月间，被告人赵某、朱某、梁某伙同他人通过将食品冒充药品，谎称能够治疗疾病的方骗取多名老年人钱款总计26万余元。其中，赵某、朱某负责场地租赁、进货、收款等工作，梁某负责担任讲师并冒充医生。案件审查起诉阶段，3名被告人家属协助共同退赔了涉案钱款。

据被告人供述，销售人员会提前根据已获取的老年人信息，给老年人拨打电话，以免免费看病、领取礼品等名义带老年人参加被告人在酒店等地组织的课堂。他们提前了解了老年人患有的疾病，并告知冒充专家的梁某，以此形成梁某是“神医”的假象，进而推销“华佗龟灵丹”“心脑一体通”等产品，导致多名老年人被骗。

法院审理

法院审理认为，被告人赵某、朱某、梁某以非法占有为目的，骗取他人财物，数额巨大，其行为均已构成诈骗罪。3被告人共同诈骗老年人财物，法院依法从重处罚。鉴于3被告人到案后如实供述自己的罪行，认罪态度较好，且已共同退赔被害人经济损失，自愿认罪认罚，法院依法对3被告人从轻处罚。

据此，法院作出如上判决，在案扣押的钱款发还各被害人。

普法提醒

保健品诈骗是涉老诈骗犯罪较为常见的类型，不法分子通常利用老年人渴望健康的心理需求，以免费体检、赠送礼品为诱饵，吸引老年人参加“健康课堂”“专家义诊”等活动，再以“祖传秘方”“偏方疗法”“神医神药”“特供药品”等为噱头，虚构或夸大产品功效，诱骗老年人购买天价保健品。在此提醒广大老年人，应谨慎购买保健品，不轻信夸大其词的宣传，购买前咨询医生或家人的意见，并查看产品的批准文号和生产厂家。一旦发现被骗，应及时报警处理，保留并提交相应证据材料。

（市普法办供稿）

卢氏县纪委监委：
铁纪护航高考 监督助力圆梦

本报讯 “各考场所需硬件设备是否配齐配足，信号屏蔽系统调试正常吗？工作人员是否安排到位……”近日，卢氏县纪委监委工作人员来到卢氏一高考点，就高考前准备工作开展监督检查。

据悉，今年，卢氏县高考人数为2049人，设有卢氏一高一个考点73个考场。为给考生营造公平、公正、安全、舒畅的考试环境，该县纪委监委充分发挥“监督的再监督”作用，紧盯重点环节、关键部位，以强有力的监督为高考工作保驾护航。联合相关职能部门成立高考监督检查组，深入考点视频监控室、安检门、食堂、周边道路等地，就考场设置、监控设备运行、试卷保密、供电保障、考试纪律等工作情况开展全方位检查，并对高考考务工作人员进行集体廉政提醒谈话。

为充分发挥监督合力，该

县纪委监委派驻县公安局纪检监察组督促公安部门组织警力对考点区域实行交通管控和噪声管制；派驻县交通运输局纪检监察组督促交通部门组建“爱心车队”，同时建立动态调度机制，根据实时路况和突发需求灵活调配运力；派驻县教体局纪检监察组督促推动市场监管管理等部门对学校食堂、超市、校园周边餐饮单位、小经营店、流动摊贩进行安全隐患全面排查。此外，还畅通举报渠道，公布举报投诉电话、邮箱，建立高考信访举报“绿色通道”，对在高考工作中发生的履职不力、失职渎职、违规违纪行为，以“零容忍”的态度严肃追责问责。

该县纪委监委主要负责人表示，将立足“监督的再监督”职责定位，通过护航考前、考中、考后全过程，为高考工作顺利进行提供坚强纪律保障。

（李建峰）

湖滨区消防救援大队：
培训演练筑牢防火墙

本报讯 为吸取近期典型火灾事故教训，预防人员密集场所发生火灾，近日，湖滨区消防救援大队联合湖滨街道、市场、社区等单位，走进辖区多个人员密集场所，对场所消防安全管理人、在岗员工开展消防安全集中培训和疏散演练，提高人员消防安全素质，增强法律法规意识。

该大队宣传人员以辖区近年发生的典型火灾案例为切入点，讲解了消防安全法规法律、火灾的分类、造成火灾事故的各种因素，如何进行防火巡查、如何预防火灾、正确报火警以

（崔茜）